Bridge-Club Goppingen AVES AVELE Aven Gedachmishilfe vom 10 01.2006
Bieten: Verteidigen? - Gesetz der Stichsumme / Die Finferstufe gel.ort den Gegniern
Markierung: Lavinthal

Quelle: Larry Cohen: Bridge - Reizen oder nicht reizen? (S. 138)

Fine bewdhrte Faustregel zum Bieten ist: Die Funferstufe gehért den Geglem.

Arders gesagt: Uber ein Gebot des Gegners auf der Funferstufe hinauszugehen st nur sirnvol, wenn «:n recht
s.cherer Schlemm auf der eigenen Seite mehr einbringt als Gegnars kontriertes Fallen oder das eigere
kcntrierte Fallen billiger ist als des Gegners volle Partie.

IDie Iogische Begriindung datiir liegt im Gesetz der Stichsumime:
Die Zahl der Gesamtstiche
- das ist die Summe der Stiche, die beide Seiten in ihrem jeweils bestan Fit erzielen konnen -
ist ungefahr gleich der Zahl der Gesamttrumpfe
- das ist die Summe der jeweiligen Trumpfkarten von Nord/Sid und Cst\West.

Nur vrenn die Zahl der Gesamttriimpfe sehr hoch ist - kaum weniger &ls 22, urd das trifft sehr selten zu - karn
die Voraussetzung gegeben sein, ein Gebot des Gegners auf der Fiinferstufe zu Uberbieten.

Teile:: Sud in Gefahr: alle
N & 953 O ~a D10764 S & 82 W & AKB
v 1983 v 2 v AKBT4 w 65
+ - ¢ B854 ¢ K107632 ¢+ ADG
s B37632 & AK 8 & - & 01054
LEP 10FP 11 FP 18 FP
1 Coeur [Ah] | Sais Atout (2)
3 Coelr (3 4 Pik (4) 5 Coeur 8) pass
pass 3 Pik (6) pass pass
kontra pass pass pass

(1" Nach 1 Karo kénnte das Ser-Coeur kaum noch durchgegeben werden.
AuBerdem ist die Coeur-Farbe viel schéner als das Karo.

() 16 bis 18 FP, Coeur-Stopper.

(3! 4+--Coeur, weniger als 6 FP,

(4) Wenn der Gegner so viele Coeurs hat, hat der Parmer sicherlich nicht nur zwei Piks,

(55! Gawaltig tiberzogen - so darf man nicht verteidigen. Siid miisste tberlegen: Wahrscheinlich nzben wair
9 Triimpfe in Coeur und die Gegner 9 Trumpfe in Pik. Nach dem Cesetz Jer Stichsumrme haen beice
Seiten so zusammen 18 Stiche. Wenn O/W 4 Pik erfiillen (10 Stiche), fallt denr 5 Coeur 3 mal (8 Sicce). Das
kostet kontriert —800 statt —620.

(6) Vollig verfehlt. Nichts spricht dafiir, dass mit maximal 28 gemeinsamen Punkten 6 Pik gehsn. Sclltzn 5 Fik
drin sein (11 Stiche), dann fallt 5 Coeur 4 mal (7 Stiche) fir kontriert +110C stett +652.

Ot scielt 5 Pik kontriert. Stud spielt ® K aus, um dem Partmer (moglichst) ¥ A K B zu zeigen

Spielalan von Ost:
lch hiabe nur in den beiden roten Farben je einen Verlierer und sehe keins Probleme,

Clagenspielplan von Sid;
Mt den vier Coeurs meines Partners ,sehe'' ich 12 Coeur-Karten, Coeur 1auft also hochstens ein Mal,
Z#nach muss ich auf Karo wechseln.

|. von Sud v K-5-10-2 fiir Sid  Nords hohe Karte (10) 1uf: hohe Neb=nfarba = Karo

2. von Sid ¢ 2-A-a3-e4 fiir Nord Siids Kleine Karte (2) ruft niedrige Neberfarbe = Tred
3. von Nord & 2-8-a42-24 fur Siid es bedarf keiner Markierung mehr

4. vyon Sud ¢ 3-9-a5-95 fiir Nord

5 von Nord & J-K-aB8-a5 fiir Siid

6. von Sud ¢ 6-9-4G-+8 fur Nord

-3

Jetzt endiich kommen O/W zum Stich - sie sind aber schon 4 mal gafallen.



